
第四章  生产过程组织 

 

【单选题】某企业生产过程的机械化、自动化水平比较高，工人操作技术单一、熟练程度高，说明该企业的生

产类型属于（  ）。 

A.成批生产类型 

B.单个生产类型 

C.大量生产类型 

D.连续生产类型 

 

答案：C 

解析：大量生产类型的特点是：生产条件稳定，大多数工作地仅固定完成一道或两道工序，专业化程度较高；

可以采用高效率的专用设备和专用工艺装备，生产过程的机械化、自动化水平比较高，工人操作技术单一、

熟练程度高；可以按对象专业化组织生产，采用流水生产及生产线等生产组织形式；生产计划编制比较细致、

精确，计划的执行情况也易于检查和控制。 

 

【单选题】制造大型船舶适合采用的生产过程空间组织形式是（  ）。 

A.工艺专业化布置 

B.对象专业化布置 

C.固定布置 

D.混合式布置 

 

答案：C 

解析：固定布置是指将加工的对象如产品、零部件的位置固定不变，而人员、设备、工具向其移动，并在该处

进行加工制造的一种设施布置方式。这种布置与对象专业化布置正好相反，是一种特殊的布置方式，主要适

用于体积大、质量也很大、难以移动的产品，如重型机床、船舶、飞机、机车、锅炉、发电机组等。 

 

【单选题】企业在生产中为大量生产制定节拍、节奏等属于定额工作中的（  ）。 

A.劳动定额 

B.期量标准 

C.流动资金定额 

D.设备定额 

 

答案：B 

解析：期量标准是指在一定的生产技术组织条件下，对产品的生产过程所制定的有关时间和数量方面的标准。

如为大量生产规定节拍、节奏等。 

 

【单选题】下列选项中属于自动线特征的是（  ）。 

A.与一般流水线效率相当 

B.生产过程无连续性和节奏性 

C.有利于稳定产品质量 

D.生产过程半自动化 

 

答案：C 

解析：自动线具有以下一些特征：比一般的流水线效率更高；生产过程具有高度的连续性和节奏性；有利于

稳定产品质量；能从事人体所不能胜任的特殊工作；有利于降低产品制造成本；生产过程是完全自动进行的。 

 

【单选题】某企业进行一种零件的加工，工序间采用顺序移动方式搬运零件。该种零件投产批量为 6 件，有



4 道加工工序；按照加工顺序，单件每道工序作业时间依次为 20 分钟、10 分钟、20 分钟、15 分钟。假设零

件移动用时为零，则将一个批次的该种零件全部生产出来所需要的时间为（  ）分钟。 

A.120 

B.350 

C.390 

D.400 

 

答案：C 

解析：6*（20+10+20+15）=390 分钟 

 

【单选题】下列关于流水生产线的说法，错误的是（  ）。 

A.流水生产线的加工对象是固定的，工作地的专业化程度较高 

B.流水生产线上各道工序的工作地数量与该工序单件工时成反比 

C.流水生产线的各工作地按工艺过程的顺序排列 

D.流水生产线上各道工序具有大体相等的生产率 

 

答案：B 

解析：线上各工序的工作地数量与该工序单件工时的比值保持一致，即各工序的生产能力符合比例性的要求。

选项 B 错误。 

 

【单选题】流水线的平均节拍是 10 分钟，线上某道工序所需加工时间为 20 分钟，则该道工序计算所需设备

数量是（  ）台。 

A.1 

B.2 

C.3 

D.4 

 

答案：B 

解析：所需设备数量为：20÷10=2(台)。 

 

【单选题】在下列选项中，（  ）是每一个工业企业最基本的活动过程。 

A.组织过程 

B.生产过程 

C.销售过程 

D.服务过程 

 

答案：B 

解析：本题考查的知识点是生产过程。生产过程即生产系统的运行过程，是每一个工业企业最基本的活动过

程。 

 

【单选题】在下列选项中，对于一些非定量的因素，（  ）是一种十分有效的方法。 

A.重心法 

B.积点法 

C.因素评分法 

D.线性规划法 

 

答案：C 

解析：本题考查的知识点是厂址选择。对于一些非定量的因素，因素评分法是一种十分有效的方法。 



 

【单选题】集中了为生产某种产品所需要的各种设备和各工种的工人，对同类产品进行不同的工艺加工，这

属于（  ）空间组织形式。 

A.工艺专业化布置 

B.对象专业化布置 

C.固定布置 

D.混合式布置 

 

答案：B 

解析：本题考查的知识点是生产过程空间组织的原则与形式。对象专业化布置就是以产品（或零部件）为对

象来设置生产单位。在对象专业化的生产单位中，集中了为生产某种产品所需要的各种设备和各工种的工人，

对同类产品进行不同的工艺加工。 

 

【单选题】狭义的生产线是指按（  ）原则组织起来的多品种生产组织形式。 

A.工艺专业化 

B.设备专业化 

C.对象专业化 

D.部门专业化 

 

答案：C 

解析：本题考查的知识点是生产线组织。狭义的生产线是指按对象专业化原则组织起来的多品种生产组织形

式。 

 

【单选题】服装制造企业进行工艺设计的活动属于（  ）。 

A.生产技术准备过程 

B.基本生产过程 

C.辅助生产过程 

D.生产服务过程 

 

答案：A 

解析：本题考查的知识点是生产过程。生产技术准备过程是指产品在投入生产前所进行的一系列各种生产技

术准备工作。如产品设计、工艺设计、工艺装备的设计、标准化工作、定额工作、调整劳动组织和设备布置

等。 

 

【单选题】企业根据零件的生产工艺和产品特点，对零件的加工顺序进行科学、合理的优化调度，这种活动

属于生产过程的（  ）。 

A.时间组织 

B.空间组织 

C.物流组织 

D.人员配置 

 

答案：B 

解析：生产过程空间组织工作就是对企业内各个部分进行安排，包括各种生产车间、库房、服务部门、公用设

施、绿化设施、道路等。详细地说就是根据生产工艺和产品特点，科学、合理地布置、确定各种资源、设备等

在企业内的平面、立体位置，并相应确定运输线路、运输方式。 

 

【单选题】工序间搬运次数最少的零件移动方式是（  ）。 

A.顺序移动方式 



B.平行移动方式 

C.平行顺序移动方式 

D.随机移动方式 

 

答案：A 

解析：顺序移动方式的优点是组织生产较简单，设备在加工零件时不出现停顿，工序间搬运次数最少。其缺

点是生产周期长。 

 

【单选题】某零件投产批量为 3 件，经过 5 道工序加工，单件每道工序作业时间依次为 20 分钟、5 分钟、20

分钟、20 分钟、10 分钟，在平行移动方式下，每批零件全部生产完成的生产周期是（  ）分钟。 

A.105 

B.115 

C.125 

D.145 

 

答案：B 

解析：平行移动方式是指一批零件中的每个零件在上道工序加工完成后，马上移到下道工序去加工，由此形

成一批零件中的每个零件在各道工序上平行地进行加工。在平行移动方式下，零件全部生产完成的生产周期

的计算公式为：T 平为平行移动方式下零件加工的生产周期；最长为在各道工序中，单件工时最长的工序的单

件工时。所以答案为 20+5+20+20+10+（3-1）*20=115（分钟）。 

 

【单选题】若采用自动线方式进行生产，则依据（  ）将生产设备排列在自动线上。 

A.工艺顺序 

B.生产量 

C.生产定额 

D.产品精度 

 

答案：A 

解析：自动线是将按工艺顺序排列的若干台自动设备，用一套自动控制装配和自动传送装置联系起来的自动

作业线。 

 

【单选题】自动线的形成按设备的排列方式可分为顺序排列的自动线、平行排列的自动线和（  ）。 

A.固定排列的自动线 

B.随机排列的自动线 

C.顺序平行混合排列的自动线 

D.悬挂运输的自动线 

 

答案：C 

解析：自动线的形式按设备的排列方式可分为顺序排列的自动线、平行排列的自动线和顺序平行混合排列的

自动线。 

 

【单选题】下列安全生产的特点中，叙述错误的是（  ）。 

A.预防性 

B.短期性 

C.科学性 

D.群众性 

 

答案：B 



解析：安全生产的特点包括以下几点。 

①预防性。要把安全生产工作做在事故发生之前，居安思危，尽早发现苗头，及时处理，可以减少或消除损

失。 

②长期性。只要生产工作进行，就有不安全因素产生，生产不停，安全生产工作必须常抓不懈。 

 

③科学性。安全生产是有一定规律的，偶然、突发往往寓于必然之中。要学习安全生产科学知识，科学把握安

全生产规律，运用科学手段、工具去预防、发现、制止和处理安全生产问题。 

④群众性。安全生产涉及广大群众的利益，所以必须发动和依靠群众去做工作。 

 

【单选题】“5S”管理中清扫的要求是（  ）。 

A.对现场和设备认真维护，保持完美和最佳状态 

B.把工作场所打扫干净，设备异常马上修理，使之恢复正常 

C.把要与不要的人、事、物分开 

D.要求员工养成良好的工作习惯遵守纪律 

 

答案：B 

解析：清扫是把工作场所打扫干净，设备异常马上修理，使之恢复正常。 

 

【多选题】下列属于生产过程的时间组织的目标有（  ）。 

A.提高生产率 

B.降低成本 

C.节约生产面积 

D.充分利用空间 

E.缩短生产周期 

 

答案：ABE 

解析：本题考查的知识点是生产过程的时间组织。生产过程的时间组织是指在时间上对劳动对象在车间之间、

工段之间及工作地之间的运动配合与衔接进行合理的安排和设计，其目的是最大限度地提高生产过程的连续

性和节奏性，来实现提高生产率、降低成本、缩短生产周期的目标。 

 

【多选题】一般企业的生产过程基本上是由（  ）等组成。 

A.生产销售过程 

B.基本生产过程 

C.辅助生产过程 

D.生产服务过程 

E.生产技术准备过程 

 

答案：BCDE 

解析：本题考查的知识点是生产过程。一般企业的生产过程基本上是由生产技术准备过程、基本生产过程、

辅助生产过程、生产服务过程等组成。 

 

【多选题】合理地组织生产过程必须考虑的客观因素包括（  ）。 

A.连续性原则 

B.及时性原则 

C.比例性原则 

D.节奏性原则 

E.柔性原则 

 



答案：ACDE 

解析：生产过程的合理组织是企业高质量、高效率和低成本为社会提供产品，实现较好的经济效益的基本任

务和必然要求。合理地组织生产过程必须考虑很多客观要求。需要考虑的因素包括： 

（1）连续性原则； 

（2）比例性原则； 

（3）节奏性原则； 

（4）准时性原则； 

（5）柔性原则。 

 

【多选题】“5S”管理活动内容包括（  ）。 

A.整理 

B.优化 

C.清洁 

D.反省 

E.素养 

 

答案：ACE 

解析：“5S”是整理（seiri）、整顿（seiton）、清扫（seiso）、清洁（seiketsu）和素养（shitsuke）这 5 个词的缩

写，因为这 5 个词在日语中罗马拼音的第一个字母都是“S”所以简称为“5S”。 

 

【多选题】属于辅助生产过程的工作主要有（  ）。 

A.投入正式生产操作前的有关生产技术准备工作 

B.设备的合理摆放和调试 

C.为正常生产提供动力的生产 

D.为正常生产制造工具 

E.设备维修 

 

答案：CDE 

解析：辅助生产过程是指为保证基本生产过程的正常进行所必需的各种辅助性生产活动。如机械制造企业中

的动力生产、工具制造、模具制造、设备维修等。 

 

【多选题】生产过程的时间组织是企业组织生产的重要活动，其目的有（  ）。 

A.提高生产过程的连续性 

B.提高生产过程的节奏性 

C.降低生产面积的占用 

D.优化设备布局 

E.缩短生产周期 

 

答案：ABE 

解析：生产过程的时间组织的重要目的是以最大限度地提高生产过程的连续性和节奏性，达到提高生产率、

降低成本、缩短生产周期的目标。 

 

【多选题】生产组织是指按照生产要求，对生产要素在空间和时间上的合理安排和组织。这些生产要素包括

（  ）。 

A.劳动关系 

B.劳动力 

C.劳动效率 

D.劳动资料 



E.劳动对象 

 

答案：BDE 

解析：生产组织是工业企业生产活动中组织工作的通称。狭义的生产组织指按照生产要求对劳动力、劳动资

料和劳动对象等生产要素在空间上和时间上的合理安排和组织。 

 

【案例分析题】某电器厂组建新的生产车间生产新产品“彩虹”牌电视机，准备投入国内市场，电视机生产加

工工序共有 5 道，生产时间分别为 15 分钟、20 分钟、25 分钟、16 分钟、10 分钟。电器厂每日工作 8 小时，

A 车间日产量为 80 台，时间利用系数为 0.91，次品率为 1.5％。 

 

根据以上资料，回答下列问题： 

 

1、电器厂若一次生产 10000 台电视机，则生产周期最短为（ ）分钟。 

A.200000   

B.860000   

C.250061  

D.600000 

 

答案：C  

解析： 

用时最短的是平行移动方式。 

 

=（15+20+25+16+10）+（10000-1）×25 

=86+249975 

=250061（分钟） 

 

2、春节即将到来，企业急于生产 10000 台电视机投入市场，应采取（  ）方式。 

A.顺序移动方式                 

B.平行移动方式或顺序移动方式 

C.平行顺序移动或顺序移动方式   

D.平行移动方式或平行顺序移动方式 

 

答案：D  

解析： 

平行移动方式的突出优点是充分利用平行作业的可能，使生产周期达到最短。平行顺序移动方式吸取顺序移

动方式和平行移动方式的优点，生产周期较短，每道工序在加工一批零件时不发生停顿现象，使设备能连续、

正常运转。这两种方法可以满足春节电视机使用量的增多。 

 

3、A 车间电视机流水线的节拍是（  ）。 

A.5    

B.5.4   

C.6    

D.6.4 

 

答案：B 

解析： 



计算流水线的平均节拍，公式为： 

 

r=（0.91×8×60） ÷[80/（1-0.015）]=436.8/81.22=5.4 

 

4、若在第 3 道工序只提供了 4 个工作地，则设备负荷系数为（  ）。 

A.0.85     

B.1     

C.0.75    

D.1.3 

 

答案：B 

解析：一般来说，计算的设备数都不是整数，所取得设备数只能是整台数，这样设备负荷系数公式为： 

 


